Chalmers Tekniska Hogskola 2009-10-21
Teknisk Fysik 08.30-12.30

Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER del 2 for 12 & TM2 (uf 220).

Larare: Ake Faldt, tel 772 3349 eller 070 567 9080

Hjélpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell.
Valfri kalkylator (témd pa fér kursen relevant information) samt ett
egenhéndigt framstallt A4-blad med anteckningar.

Rattningen: klar senast onsdagen den 4 november 2009

Granskning: 11.45-12.30 i HC 4 onsdagen den 4 november 2009

Betyg: 3:a 10-14 p, 4:a 15-19 p, 5:a 20p -

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH
SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER. KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH
DIMENSION.

1. Varje korrekt svar ger 0,5 podng. Inga motiveringar behdvs. VAlj det av alternativen som
stammer bast. .

1.Tva harmoniska vagor som firdas i motsatta riktningar interfererar och ger upphov till en
staende vag som beskrivs av y = 2 sin(nx) cos (3xt), dar x anges i meter och t i sekunder. Hur
stort ar det minsta avstandet mellan tva bukar uttryckt i meter?
a B b. 2 c. 4 d 1 e. 0,5

ii.Nar ljus passerar genom ett gitter observerar man ett vitt centralmaximum vid 0 grader. For
den forsta ordningens maximum observerar man ljus vid den minsta vinkeln och
ljus vid den stérsta vinkeln. Vad ska det sta i luckorna?
a. rott, blatt b. gult, blatt  c. grént, blatt  d. blatt, rétt e, blatt, gult

ili.En uniform linjar laddningstithet pa 4,0 nC/m &r fordelad dver hela x-axeln. Betrakta en
sfarisk yta med radien 5,0 cm som &r centrerad i origo. Hur stort ir det elekiriska flédet
uttryckt i Nm?/C .
a. 68 b. 62 c. 45 d. 79 e 23

iv.En radiell linje dras fran centrum av en ledande sfir. En laddning +Q placeras pa sfarens yta.
Vilken av graferna beskriver korrekt hur det elektriska faltet beror avr.
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v.En kvadratisk slinga med 5 varv har kantlangden 10 cm och en total resistans som ar
4 Q). Slingans plan bildar vinkeln 30 grader med riktningen hos ett magnetfalt vars styrka
varierar 1 tiden enligt B = 0,50 t? . dar B méts i T och ti s. Hur stor &r den inducerade

stromstyrkan i mA vid t = 4,0 s?
a. 25 b. 5 c. 13 d. 43 e. 50

magnetfalt ar riktat in i papperet. Vilken riktning har den kraft som
verkar pa metallstangen?
a. nedat b. uppat c. at hoger d. at vanster e. ut fran papperet

vi.En metallstang glider med farten vo pa skenor enligt figuren. Ett konstant % S

vii.Vid ett fotoemissionsexperiment kravs en stoppspanning pa 3,2 V for att forhindra att nagon
fotoemitterad elektron nar kollektorn. Ljus med vaglingden 200 nm anvands for att
astadkomma fotoelektronerna. Hur stort r det fotoemitterande materialets uttridesarbete
uttryckt i eV?
a4 b. 3 c. 5 d 6 e 2

viii.Den grupp av element som har den hogsta jonisationsenergin for att avlagsna en elektron
fran det yrtersta skalet ar:
a.Li,Na,K b.H N O c. FCl Br d. He Ne Ar e Fe, Co, Ni
VG VAND!



2. Tva tunna koncentriska sfiriska skal med radierna r; och r; har
ytladdningstatheterna o, och o, , dar r; < ra. o

Bestam det elektriska faltets storlek for :/
a.r<nmn .4
b.ri<r<n M
C.T>r; Y o

d. under vilka omstindigheter &r E=0 foérr > r; ? (4 p) ; =it

3. En vitelampa anvénds for att excitera elektroner som befinner sigien
tvadimensionell potentiallada vars temperatur ar 0 K. Tillstandstiatheten D(E)
ar konstant i ladan och har virdet 2 10¢ tillstand per eV for elektrontillstand.
Hur manga elektroner kan ladan da innehalla om det nétt och jamnt a&r mbjligt
att lyfta en elektron fran det tillstand som har lagst energi till nista tomma
tillstand med hjalp av Balmerseriens kortaste vaglingd. Balmerserien ar den
serie dar sluttillstandet karakteriseras av huvudkvanttalet n = 2. (4 p)

4. a. Intensitetsmaximum med ordning 1 for ett gitter karakteriseras av uttrycket
d sin6 = A , dar d ar gitterkonstanten. For en enkelspalt bestims det forsta
minimat av uttrycket b sinf = i | dar b ar spaltbredden. Ge en kort forklaring
till att tva sa lika uttryck beskriver sa olika situationer, d v s att den ena
beskiver ett maximum och den andra ett minimum. (2 p)

b. Den schematiska figuren visar en mycket tunn oljefilm med varierande
tjocklek som flyter pa en vattenyta. Nar den belyses med vitt ljus rakt
ovanifran observerar man att det reflekterade ljuset har fargnyanser sasom
beskrivs i figuren. Proportionerna ar dverdrivna i figuren. Oljefilmens yta ar ju
inte helt parallell med vattenytan, men tillriackligt parallell att man kan bortse
fran brytning. Gult ljus har vaglangden 580 nm i luft.

i. Vad &r oljefimens tjocklek vid B?

ii. Hur kommer det att omradet vid A ser mérkt ut. (2 p)

5. En icke ledande mycket tunn cirkular skiva vars radie ar 30 cm har en
laddning pa 2,0 mikrocoulomb som &r uniformt férdelad 6ver den. Skivan
sédtts i rotation med vinkelhastigheten 50 radiander per sekund dar
rotationsaxeln ar vinkelrdt mot skivan och gar genom dess centrum. |
skivans centrum har man borrat ett litet genomgaende hal. Bestam hur
stort magnetfaltet ar i detta hal. (4 p)

6. Redogér for de centrala delarna av tekniken for att utvinna eller spara encrgi_
pa ett fornybart sétt med den teknik som din grupp studerade. Redogdr ocksa
for de utmaningar man star infor for att forbattra tekniken.

For de som arbetade med vaxthuseffekten:
Redogér for vilka fysikaliska lagar/fenomen som man bér vara fortrogen med
for att férsta "vixthuseffekten”. Vilka fakta stéder uppfattningen att

klimatfériandringarna orsakas av manniskans paverkan pa naturen och vilka
fakta talar emot detta?

SKRIV MAXIMALT TVA SIDOR! (4 p)
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